# 22.试行"两无一免" 简化退税流程 (中国(湖北)自由贸易试验区提供)

为化解部分退税业务办理量大,业务流程堵点、痛点多的矛盾,有效解决纳税人退税难、基层工作人员办理难的困境,中国(湖北)自由贸易试验区襄阳片区(以下简称襄阳片区)结合现有税务退库相关制度,对个人所得税手续费退税、小微企业所得税年度汇算清缴多缴退税、政策调整形成的误收退税等三类业务形成了"无申请、无纸化、免填单,主动办,批量办"的退税模式,进一步提高了退付工作效率,充分保障了纳税人权益。目前,该创新做法在襄阳片区先行先试后已在襄阳市复制推广。

#### 一、主要做法

## (一) 无需纳税人申请, 税务机关主动发起退税。

针对因纳税人不了解、不熟悉退税程序,导致各级政府 出台的税收支持政策不能全面有效落实到位的问题,结合当 前所有税费缴库业务均在金税三期系统中完成,已实现规范 化、电子化、网络化的实际状况,襄阳市税务局与人民银行 襄阳市中心支行协商并达成一致意见,对部分涉及面广、业 务量大、风险可控的退税事项(个人所得税手续费退税、小 微企业所得税年度汇算清缴多缴退税、政策调整形成的误收 退税)由税务机关主动、批量发起退税流程,提高退税效率。

## (二)退税审核无纸化,着力减轻经办人员负担。

鉴于纳税人的基本信息和缴税缴库信息均已保存在金

税三期系统中,纳税人退税时再提供有关证明资料不仅重复,也增加了税务机关和人民银行国库部门经办人员审核、复核的负担,襄阳片区电子缴退库业务已经成熟,办理退税业务时纳税人不需要再跑税务机关,税务机关也不再跑人民银行国库部门的条件已经成熟。纸质资料流转变为电子资料流转,取消了原有纸质资料"收集、整理、核对、传递、签收、保管"6个环节,对纳税人接收退税账户在人民银行一次性备案,全部使用《电子收入退还书》,无论是纳税人,还是税务部门、人民银行国库部门经办人的工作负担都大幅减轻。

#### (三)退税办理免填单,着重化解税库制度风险。

结合《国家税务总局关于推行办税无纸化免填单服务的通知》(税总发 [2016] 103号)有关精神,"各地税务机关可在 24 种表证单书的基础上,结合本地实际创造条件进一步拓展免填单服务的内容和范围"。为解决接收退税款主体确认问题,避免出现错退、误退,同时增强便民办税获得感,提升税收服务水平,襄阳市税务局优化原《退库申请书》样式,推出《退税确认告知书》,在严格保留原表证单书上税别、凭证号、原纳、应纳等重要要件基础上,将"申请单位盖章"栏优化为"纳税人确认"栏,由税务部门提取退税信息,批量发起退税,纳税人仅需在《退税确认告知书》签章确认。

## 二、实践效果

## (一)保障了纳税人权益。

经过近两年试点探索,襄阳市税务局已累计为440户扣

缴义务人办理退税 1294.46 万元,累计为 121 户小型微利企业办理退税 51.04 万元。因政策调整为 608 户印花税纳税人办理退税 22.33 万元。

#### (二)提高了退税效率和质量。

通过流程再造,退税流程节点由8个减少到4个,压缩50%。改革前,一笔退税事项审批需要20天左右;改革后,批量办理多笔退税事项压缩至1周内办结。既减轻税务人员和国库部门工作人员整理、审核纸质退税资料的工作量,又减少税务部门、国库之间资料传递时间和反复核对次数。国库部门收到退税资料后,即可审核办理,工作效率成倍提高。信息化互联共享,也在一定程度提高了退税准确度。

#### (三)减轻了纳税人和部门负担。

简化退税流程后,纳税人不再需要提供有关退税资料, 仅需确认《退税确认告知书》的退税信息即可。税务部门也 无需再查找复印对应税款的入库证明资料,只需从金税三期 系统中导出该纳税人税款入库明细。退税票据由纸质变为电 子,所需纸质资料压缩 90%以上,大幅减轻纳税人、税务部 门与国库部门工作负担,实现了企业、税务、国库三方共赢。

# 三、下一步工作思路

# (一)进一步完善制度。

进一步划分明晰税务部门与人行国库部门之间的权责关系,制定完善规章制度,为深入推进"两无一免"退税事项奠定基础。

# (二)进一步扩大范围。

在坚持安全稳妥的基础上,继续探索将该项工作由个人 所得税手续费退付、小微企业政策性减免退付等业务推广到 其他退税业务。

# (三)进一步优化服务。

将从税务部门内部抓起,进一步明确内部权责清单,明确责任边界,强化基层培训,为更好地提供服务保驾护航。